БИБЛИОТЕЧНЫЙ УРОК 

Тема: РУССКАЯ ПЕЧАТНАЯ КНИГА. ПЕРВОПЕЧАТНИК ИВАН ФЕДОРОВ.
                                                      Возобновляй же терпеливо

                                               Истории мельчайший штрих…

                                                Хоть, кажется, молчат архивы,

                                                   Но в старых книгах – души живы –

                                          Живые страсти бьются в них.

                                                                                  А. Бачила.

             Цель: расширить знания учащихся 4-5 классов в области истории создания русской книги, познакомить с создателями первых русских печатных изданий, научить ценить книгу как произведение искусства.
               Оборудование: слайды-мультимедиа, книжная выставка «История печатного слова», читательская викторина «Аз да Буки».
Ход урока

                1. Печатный станок Иоганна Гуттенберга начал свое победное шествие по Европе с середины XV века. Печатная книга в своей «колыбели» «разговаривала» в основном по латыни, но постепенно стали появляться книги на других европейских языках.
                В конце XV века в городе Кракове начал печатать книги на старославянском языке Феоль Швайпольт. Но его типография была очень быстро закрыта, книг напечатано мало.
                В начале XVI века вышли первые книги замечательного белорусского издателя ФРАНЦИСКА СКОРИНЫ, напечатанные кириллицей. В 1517 году он основал типографию в городе Прага (территория современной Чехии) и приступил к изданию своей знаменитой БИБЛИИ. 
                ( Идет демонстрация слайда о Ф. Скорине).

                Большеобъемное издание Библии он напечатал отдельными выпусками. Библия вышла в 20 книгах. Она была превосходно иллюстрирована.

                Скорина понимал значение ИЛЛЮСТРАЦИЙ в книгах и говорил, что поместил гравюры, «абы братия мои люди посполитые, чтучи (т.е. читая), могли ясней разумети».
                ?? Как ты понимаешь высказывание Франциска Скорины? Попробуй сформулировать свое мнение о роли иллюстрации в книге.
                2. Шли годы. И в середине XVI века типографский станок появился в Москве. Произошло это во времена правления царя ИВАНА IV ГРОЗНОГО.
                ?? Вспомни из уроков истории события, которые происходили в это время.
                Именно в это время царь «повелел устроить в преславном граде Москве дом от своей царской казны, где печатному делу строиться…».
                (Идет демонстрация слайда об Иване Грозном).
                Неподалеку от Кремля появилось здание с башней и решетчатыми воротами – Печатный двор. После долгих лет поисков нашлись «некие хитрые мастера печатному делу» - ИВАН ФЕДОРОВ и Петр Тимофеевич Мстиславец. Это были образованные люди, хорошо знавшие книжное дело. (Иван Федоров  - это псевдоним печатника, настоящее имя – Иван Федорович Москвитин).
                (Идет демонстрация слайда «В мастерской Ивана Федорова»).
                В 1563 году они приступили к изготовлению первой русской печатной книги. Она называлась «Деяния апостольские», или просто «АПОСТОЛ», и вышла из типографии через год –     1 марта 1564 года.
              (Идет демонстрация слайда «Фронтиспис «Апостола»).
«Апостол» 1564 года – книга большого формата, содержащая 268 листов, которые отпечатаны красивым шрифтом. Основному тексту предпослан гравированный на дереве фронтиспис, на котором изображен апостол Лука. Книга богато и с большим вкусом украшена. В ней 48 заставок, отпечатанных с ксилографических досок, буквицы, рамки и узорная замысловатая вязь, которой воспроизведены названия разделов. Книга была напечатана в две краски: Черной и киноварью.
                ?? Вспомни. Как оформлялись рукописные книги? Объясни значение слов: заставка, буквица, вязь, киноварь. (Работа учащихся со словарём В.И.Даля «Толковый словарь живого великорусского языка»).
                Вторым московским изданием Ивана Федорова был «Часовник» (1565 г.), по сравнению с «Апостолом» - небольшая по формату книга. По «Часовнику», как и по Псалтыри, в ту пору учились грамоте. Спрос на «Часовник» был большой, поэтому Иван Федоров напечатал книгу двумя изданиями.

                ?? Вспомни. Как обучались грамоте боярские дети в книге В.Яна «Никита и Микитка».
                Осенью 1572 года Иван Федоров, скрываясь от преследований противников книгопечатания, со всеми инструментами и шрифтами перебрался в древний украинский город Львов. Там он приступил к повторному изданию «Апостола». В этой книге Иван Федоров впервые поместил свою типографскую марку. (Экслибрис).
                (Идет демонстрация слайда «Типографская марка Ивана Федорова»).
                Это издание «Апостола» знаменито замечательным послесловием, которое является наиболее полным документальным источником о жизни Ивана Федорова. Это первые напечатанные в нашей стране воспоминания, которые первопечатник озаглавил так: «Сия убо повесть изъявляет, откуда начаяся и како свершися друкарня сия». 
                ?? С помощью «Толкового словаря живого великорусского языка» В.И. Даля объясни значение старославянских слов «Друкарь» и «Друкарня». («Типограф», «Книгопечатник» и «Типография», «Книгопечатня»). 

                В 1574 году во Львове Иван Федоров напечатал первую известную нам восточнославянскую «АЗБУКУ». Книга открывается 45 буквами кириллицы (Азбуки), за которыми следуют упражнения и грамматические правила. Она была издана «ради скорого младенческого научения». По ней учились читать и изучали грамматику русского языка. 

                (Идет демонстрация слайда «АЗБУКА»).
                Вершиной творчества Ивана Федорова стало издание полной славянской БИБЛИИ (1581 г.), названной Острожской по названию города – Острог. Это шедевр печатного дела XVI века, образец типографского искусства. Книга имела титульный лист, предисловие. Она была набрана шестью шрифтами, в ней мастерски выполнены заставки, буквицы. Впервые в русской печатной книге использовались знаки препинания: точка и запятая.
                Это было последнее печатное издание Ивана Федорова. В 1583 году он умер в городе Львове.

                До конца жизни Иван Федоров оставался верен своему делу: 

                «…духовные семена по вселенной разсеивати и всем по чину раздавати духовную сию пищу». 
                ?? Подумай. Как ты понимаешь эти слова Ивана Федорова? Попробуй объяснить выражения: «духовные семена» и «духовная пища». 
                Иван Федоров поднял искусство печатной русской книги на недосягаемую высоту. Поэтому его называют ПЕРВОПЕЧАТНИКОМ. Недаром назвали его «друкарем книг, пред тем невиданных». Эта надпись высечена на могильной плите замечательного русского мастера.
                Типографии, созданные Иваном Федоровым, остались и продолжали работать. Его ученики  основали новые типографии.

                В 1620 году в Москве был восстановлен, а затем расширен Печатный двор. Тогда же появились типографии и в других русских городах: В Нижнем Новгороде, в Киеве. 

               (Идет демонстрация слайда «Московский Печатный двор»). 
               В 1909 году в Москве был открыт памятник Ивану Федорову, созданный скульптором С.Волнухиным. Памятник стоит недалеко от древних зданий Печатного двора. Мастер облачен в старинную русскую одежду, его волосы, перехваченные ремешком, открывают умное лицо. Этим монументом народ почтил память русского ПЕРВОПЕЧАТНИКА.
                (Идет демонстрация слайда «Памятник И.Федорову»).

                !! Подумай. За какие заслуги благодарные потомки увековечили память книжного мастера? Как ты думаешь, почему его называют «великим просветителем»?
                !! Прочитай любую из предложенных книг:

                 Березов П. Первопечатник Иван Федоров. – М., 1952.

                 Горбачевский Б.С. Первопечатник Иван Федоров. – М.,1965.

                 Осетров В. Сказ о Друкаре Иване и его книгах. – М., 1979.

                 Овсянников Ю. Ради братий своих…: Историческая повесть (Иван Федоров). – М., 1975.
                ПРОВЕДЕНИЕ ЧИТАТЕЛЬСКОЙ ВИКТОРИНЫ «АЗ ДА БУКИ».  (См. приложение №1).
                ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ ПРОВЕДЕННОГО МЕРОПРИЯТИЯ.
 Э.Н.Башкирцева,
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